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Фінансовий потенціал реального сектора економіки 
регіону: підходи до формування та використання

Подано теоретичні основи формування та використання фінансового потенціалу ре-
ального сектору економіки регіону. Проаналізовано зміст поняття «фінансовий потен-у економіки регіону. Проаналізовано зміст поняття «фінансовий потен- економіки регіону. Проаналізовано зміст поняття «фінансовий потен-
ціал». Запропоновано авторське бачення розуміння поняття «фінансовий потенціал ре-
ального сектору економіки регіону» та його структурних елементів. Запропоновано 
та обґрунтовано доцільність застосування показників вартості підприємств в якос-
ті критерію ефективності використання їх фінансового потенціалу.
Ключові слова: формування, використання, фінансовий потенціал, реальний сектор, 
регіон, ефективність.1 

В умовах післякризового відновлення економіки метою нової регіональної 
політики стає формування ефективних регіональних соціально-економічних сис-
тем, усунення соціально-економічної диференціації, в першу чергу, за рахунок 
власних фінансових можливостей, залучення регіонів до міжнародної співпра-
ці тощо. В цьому контексті посилюється роль регіональних фінансів, а питання 
ефективного управління фінансовими потоками, нарощення фінансових можли-
востей регіону та підвищення ефективності використання наявних ресурсів на-
бувають особливої ваги. 

Підвищений інтерес до підприємств регіону як до лідера і каталізатора 
технологічно-інноваційних перетворень в економіці робить актуальною про-
блему оцінки можливостей реального сектору у прискоренні сучасних транс-
формаційних процесів, забезпеченні життєвих інтересів регіону та зростан-
ні соціально-економічних стандартів. В умовах глобалізації виробництва, роз-
витку сучасних комунікаційних інформаційних технологій фінансові ресурси 
стають найбільш рухливими економічними ресурсами, що визначають дина-
міку й результати діяльності промислових підприємств, адже вони формують 
потужний фінансовий потенціал для оперативного й стратегічного впливу на 
виробничо-господарську ситуацію щодо швидкої зміни кон’юнктури внутріш-
нього й зовнішнього ринків. 

У цьому контексті особливої актуальності набувають питання теоретико-
методологічних аспектів формування та підвищення ефективності використан-
ня фінансового потенціалу реального сектору економіки регіону1

2, пошук потен-
ційних резервів, а також розробка дієвих механізмів мобілізації та раціонально-
го інвестування. Багатоаспектність та недостатня дослідженість вищезазначених 
проблем зумовила логіку викладення матеріалу.

Проблематика дослідження сутності фінансового потенціалу підприємств 
регіону та механізмів його формування і використання є сферою наукових до-

© Г. В. Возняк, 2012.
1 Під реальним сектором економіки автор розуміє сукупність галузей економіки, що займа-

ються випуском продукції та надання послуг, за винятком фінансово-кредитних операцій, 
які стосуються фінансового сектору економіки. Під галуззю – сукупність підприємств, зру-
пованих за видами діяльності.
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сліджень багатьох вчених. Так, І. Брітченко, Н. Краснокутська, Л. Федулова, 
П. Єгорова, П. Комарецька, Ю. Сердюк-Копчекчі, Е. Терещенко у своїх пра-
цях досліджують теоретичні аспекти фінансового потенціалу. Територіаль-
не розміщення фінансових ресурсів та взаємозв’язок цього процесу з форму-
ванням фінансового потенціалу регіонів вивчають З. Герасимчук, Л. Петко-
ва, С. Шумська, В. Ходаківська. Участь інститутів фінансового ринку в аку-
мулюванні і регіональному перерозподілі фінансових ресурсів детально дослі-
джують О. Барановський, С. Рогачов, О. Дзюблюк, Б. Луців, І. Лютий, С. На-
уменкова та ін.

Незважаючи на вагомі результати наукових розробок вчених-економістів 
варто зазначити, що низка теоретико-методологічних та практичних питань 
щодо формування та використання фінансового потенціалу реального сектора 
економіки регіону ще не отримали належного наукового обґрунтування і ви-
рішення, а управління фінансовим потенціалом підприємств усе ще не виріз-
няється комплексністю та системністю вирішення проблем, що в свою чергу 
не сприяє досягненню фінансової самодостатності регіону. Окреслені питан-
ня і обумовили потребу в дослідженні комплексної наукової проблеми форму-
вання та ефективного використання фінансового потенціалу реального секто-
ра економіки регіону.

Метою дослідження є узагальнення теоретичних підходів щодо розуміння 
суті фінансового потенціалу реального сектора економіки регіону, принципів його 
формування та використання.

Перш ніж перейти до обґрунтування наукової проблеми формування та вико-
ристання фінансового потенціалу реального сектору економіки регіону, необхідно 
визначитись із змістовним наповненням поняття «фінансовий потенціал реально-
го сектору економіки регіону», оскільки воно є ключовим у даному дослідженні. 

Проведений в роботі аналіз теоретичного матеріалу з проблеми визначення фі-
нансового потенціалу реального сектору економіки регіону свідчить, що більшість 
сучасних досліджень стосуються окремих аспектів поняття «потенціал», а саме:
−	 прихильники ресурсного підходу фінансовий потенціал підприємств визна-

чають як обсяг власних, позичених та залучених фінансових ресурсів під-
приємства, якими вони можуть розпоряджатися для здійснення поточних та 
перспективних витрат. Ці ресурси беруть участь у виробничо-господарській 
діяльності та залучаються для фінансування певних стратегічних напря-
мів розвитку підприємства, чим і забезпечують можливість трансформа-
ції ресурсного та виробничого потенціалів у результати діяльності підпри-
ємства [1-6];

−	 ототожнювати фінансовий потенціал підприємств з відносинами, що виника-
ють на підприємствах з метою досягнення максимально можливого фінансо-
вого результату, запропонували прихильники іншого напряму [7]; 

−	 розуміння під фінансовим потенціалом підприємств «сукупності можливос-
тей, які визначаються наявністю і організацією використання фінансових 
ресурсів», закладене в дослідженнях К. Ільїної [8].
Таким чином, незважаючи на різноманітність інтерпретацій даного поняття, 

можна виділити кілька моментів, характерних для більшості підходів:
по-перше, ототожнення фінансового потенціалу підприємств з сукупністю фі-

нансових ресурсів не зовсім коректне, оскільки, ґрунтуючись на ресурсній кон-
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цепції, такі визначення не враховують тієї особливості фінансового потенціалу, 
що він проявляється у двох формах – реальній та уявній;

по-друге, забезпечення підприємств фінансовими ресурсами радше є характе-
ристикою фінансового стану підприємств та їх стійкості, а не потенційних мож-
ливостей, а тому такі визначення мають дещо однобічний характер;

по-третє, намагання показати, що фінансовий потенціал – це особливий ви-
довий прояв потенціалу, якому властиві не тільки статичність, але й здатність 
бути рушійною силою реалізації сукупного, економічного потенціалу.

Поширена думка, що фінансовий потенціал варто розглядати не тільки як 
здатність підприємств залучати та раціонально використовувати фінансові ре-
сурси, але й як важливу відтворювальну складову виробничих потужностей під-
приємств, адже в міру зростання виробничих потужностей підприємств зростає 
їх фінансовий потенціал, що своєю чергою сприяє зростанню їх конкурентноз-
датності та стійкості. Цілком зрозуміло, що зростання доходів підприємств роз-
ширює внутрішні джерела інвестицій (підвищує інвестиційну надійність та при-
вабливість підприємств для зовнішніх інвесторів). Іншими словами, фінансовий 
потенціал підприємств є характеристикою їх фінансової незалежності, стійкос-
ті та кредитоздатності. 

На підставі критичного аналізу сучасних теоретичних підходів автор про-
понує фінансовий потенціал реального сектору економіки регіону розглядати 
як динамічне поєднання наявних (реальних та нереалізованих) фінансових ре-
сурсів, що перебувають у розпорядженні підприємств регіону та беруть участь у 
виробничо-господарській діяльності, а також потенційних можливостей їх залу-
чення (здатність) й ефективного використання з метою забезпечення стійкого2

3 та 
збалансованого розвитку підприємств. 

Фінансовий потенціал підприємств регіону автор розглядає як склад-
ну динамічну систему, що об’єднує в собі як просторові, так і тимчасові ха-
рактеристики, концентрує різні рівні зв’язків та відносин, має певні зако-
номірності розвитку. На підтвердження вищевикладеного підходу наведемо 
такі міркування: 
−	 фінансовий потенціал відображає минуле, являє собою сукупність властивос-

тей, нагромаджених системою у процесі її становлення і таких, що зумовлю-
ють можливість її функціонування та розвитку. В цьому контексті «фінансо-
вий потенціал підприємств» набуває значення «ресурсу»;

−	 фінансовий потенціал є характеристикою практичного застосування та вико-
ристання наявних можливостей, що забезпечує розмежування реалізованих 
та нереалізованих можливостей. У цій «іпостасі» фінансовий потенціал під-
приємства набуває значення «резерву»;

−	 фінансовий потенціал підприємства орієнтований на розвиток. Будучи єдніс-
тю стійкого і мінливого станів, потенціал містить можливі елементи майбут-
нього розвитку.
Розглядаючи фінансовий потенціал підприємств як систему, доцільно виді-

лити основні характеристики, властиві системі, а саме:

2 Стійкість підприємств, як відомо, досягається за умов: раціональної структури капіталу, 
достатності власного капіталу, наявності якісних активів, достатнього рівня рентабельнос-
ті з урахуванням операційного та фінансового ризику, достатньої ліквідності та широких 
можливостей залучення коштів.
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−	 цілісність, що проявляється у підпорядкуванні всіх елементів системи спіль-
ній меті, причому зміна структури, зв’язків та поведінки одного її структур-
ного елемента провокує зміну системи загалом;

−	 системність (емерджентність) проявляється в тому, що сукупне функці-
онування взаємозв’язаних елементів системи породжує якісно нові функ-
ціональні властивості системи, тобто система не є простою сукупністю 
елементів;

−	 ієрархічність означає, що фінансовий потенціал реального сектору виступає 
підсистемою у системі вищого рівня (надсистемі), а кожний її структурний 
елемент одночасно розглядається як підсистема. Фінансовий потенціал реаль-
ного сектору економіки регіону є складною, ієрархічною, стохастичною (ви-
ходячи із характеру взаємозв’язків) системою, оскільки, з одного боку, він 
складається із фінансових потенціалів підприємств, розміщених на його те-
риторії, а з іншого – є інтегральним елементом загальнонаціонального фінан-
сового потенціалу (рис. 1).
Ця система має певні закономірності розвитку, від уміння використання 

яких вирішальною мірою залежить ефективність функціонування підприємств:
−	 фінансовий потенціал підприємств визначається його реальними фінансовими 

можливостями у сфері фінансово-економічної діяльності, причому не тільки 
реалізованими, а й нереалізованими з будь-яких причин;

−	 можливості будь-якого підприємств здебільшого залежать від наявності фі-
нансових ресурсів і фінансових резервів, не залучених у виробництво та ді-
яльність. Тому фінансовий потенціал підприємств характеризується також і 
певним обсягом фінансових ресурсів, як залучених у виробництво й діяль-
ність, так і ні, але підготовлених для використання;

−	 фінансовий потенціал підприємств визначається не тільки наявними фінан-
совими можливостями, але ще й навичками різних категорій персоналу до 
його використання з метою виробництва продукції, здійснення послуг (ро-
біт), отримання максимального доходу (прибутку) і забезпечення ефективно-
го функціонування та сталого розвитку підприємств;

−	 рівень і результати реалізації фінансового потенціалу підприємства (обсяги 
виробленої продукції або отриманого доходу (прибутку)) визначаються та-
кож формою підприємництва та адекватною їй організаційною структурою. 
На сьогодні стійкий економічний розвиток регіонів значною мірою визна-

чається ефективністю фінансово-кредитних відносин і здебільшого обумовлений 
фінансовою стабільністю суб’єктів господарювання, а тому питання формуван-
ня та використання фінансового потенціалу реального сектору економіки регіо-
ну набувають особливої ваги. 

У представленому дослідженні автор виходить з того, що формування фінан-
сового потенціалу підприємств регіону – це безперервний процес створення по-
тенціалу шляхом прийняття оперативних, тактичних та стратегічних управлін-
ських рішень, спрямованих на забезпечення стійкого та збалансованого розви-
тку підприємств. Важливо зазначити, що реальний процес формування фінан-
сового потенціалу підприємств перебуває під впливом багатьох факторів ризику 
та невизначеності.

Досліджуючи питання фінансового забезпечення адміністративно-тери-
торіальних одиниць у контексті їх динамічного розвитку, необхідно акцентува-
ти увагу на наявних проблемах формування фінансового потенціалу реального 
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сектору (як структурної складової фінансового потенціалу регіону), які лежать 
у площинах: 
−	 обмеженості використання власних коштів підприємств як інвестиційно-

го ресурсу внаслідок високої частки збиткових підприємств; застосування за-
старілих норм амортизаційних відрахувань та спрямування амортизаційних 
фондів на поточне споживання; відсутності стимулів для інвестування у тех-
нологічне переобладнання виробництв;

−	 дефіциту банківських кредитів для промисловості; високі процентні став-
ки за кредитами; збитковість діяльності банків і зростання частки проблем-
них кредитів;

−	 повільного залучення іноземних інвестицій у промисловість; технологічні, 
галузеві, регіональні деформації при їх розподілі, що обумовлено незадовіль-
ним інвестиційним кліматом в Україні; високим рівнем тінізації економіки; 
незахищеністю прав інвесторів;

−	 нерозвиненості альтернативних джерел фінансування промисловості 
(фінансового лізингу, спільного інвестування) внаслідок недосконалості 
нормативно-правової бази їх використання; низького рівня захисту прав 
інвесторів щодо отримання дивідендів та повернення вкладених інвести-
цій; невідповідності фінансової звітності українських компаній міжнарод-
ним стандартам;

−	 відсутності прозорої структури управління у багатьох українських підпри-
ємствах;

−	 неефективної бюджетної підтримки структурних змін у промисловості че-
рез значні розміри бюджетного дефіциту; відсутності єдиної узгодженої стра-
тегії розвитку промисловості; відсутності уніфікованої класифікації високо-
технологічних товарів.
Процес формування фінансового потенціалу реального сектору регіону 

може вибудовуватися на принципах ресурсного (ґрунтується на методах кіль-
кісної інтерпретації отриманих фінансових результатів та залучення прихова-
них можливостей (резервів), тобто критерієм нарощування величини фінансо-
вого потенціалу є зростання обсягів фінансових ресурсів) або результативного 
(досягнення високих результатів розвитку при фіксованому обсязі фінансових 
ресурсів, при цьому перевага надається виявленню потенційних можливостей 
кожного виду фінансових ресурсів) підходів. Зауважимо, що обидва підходи 
не є довершеними, мають як позитиви, так і негативи, а отже їх слід розгля-
дати як взаємодоповнюючі.

Формування ефективних, адаптованих до сучасних умов розвитку, фі-
нансових відносин у регіоні неможливе без комплексного і системного до-
слідження структурних3

4 елементів фінансового потенціалу реального секто-
ру економіки (рис. 2). Варто зазначити, що на сьогодні в наукових колах не 
сформовано однозначної думки щодо структури фінансового потенціалу ре-
ального сектору регіону. В даному дослідженні структуру фінансового по-
тенціалу реального сектору формує реальна (наявні ресурси) та потенційна 
(можливості) складові. Реальна складова включає сукупні фінансові ресурси 
підприємств, які забезпечують їх функціонування та розвиток; потенційна 

3 Під структурою системи розуміють мережу найсуттєвіших, стійких (інваріантних) зв’язків 
між елементами
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складова – це фінансові «резерви» підприємств, які за певних умов можуть 
бути залучені в обіг.

У структурі фінансового потенціалу реального сектору економіки регіону ви-
діляють:
−	 ресурсну складову;
−	 інституційну складову;
−	 інформаційну складову;
−	 відтворювальну складову.

На думку автора, за своєю суттю фінансовий потенціал підприємств визна-
чається не просто сукупністю фінансових ресурсів і можливостей, а їхньою ор-
ганічною єдністю. Водночас фінансовий потенціал більш високого ієрархічного 
рівня не можна розглядати як суму потенціалів в силу синергетичних власти-
востей складних систем (такі властивості мають місце внаслідок взаємодії еле-
ментів системи і не спостерігаються в окремо взятих елементах). Виходячи з 
цього, можна припустити, що фінансовий потенціал галузі перевищує за сво-
єю величиною суму фінансових потенціалів окремих економічних суб’єктів. Іс-
нування зворотного зв’язку теж має місце: фінансовий потенціал підприємства 
багато в чому визначається фінансовим потенціалом регіону в якому розташо-
ване підприємство. 

Важливо зауважити, що в умовах глобалізованого світового господарства при 
розгляді фінансового потенціалу підприємств, що розташовані на території регі-
ону, місце формування та використання фінансових ресурсів неможливо обмеж-
ити географічно, позаяк ці агенти самостійно визначають місце своєї діяльності 
за власним бажанням, а отже неможливо чітко визначити належність чи нена-
лежність фінансових ресурсів до фінансового потенціалу саме цього конкретно-
го регіону. В результаті, умова локалізації фінансових ресурсів у межах регіону 
не дозволяє однозначно стверджувати, що ці ресурси будуть використані у меж-
ах регіональної економічної системи (на її користь).

Ступінь забезпеченості фінансовим ресурсами реального сектору економіки 
регіонів залежить не тільки від здатності підприємств формувати та нарощувати 
фінансовий потенціал, але й від грамотної та ефективної політики використання 
фінансових ресурсів. Питання ефективного використання фінансового потенціалу 
підприємств регіону, на думку автора, об’єктивно визначаються єдністю і взаєм-
ною залежністю процесів у сфері фінансових відносин та у сфері організаційно-
управлінських форм підприємств. 

Ефективність використання фінансового потенціалу реального сектору еко-
номіки регіону може бути забезпечена шляхом якісного управління фінансовими 
ресурсами, причому комплексна система управління фінансовим потенціалом під-
приємств повинна включати як підсистему управління формуванням, так і під-
систему управління використанням потенціалу (як в операційній, так і в інвес-
тиційній діяльності). Говорячи про можливості управління фінансовим потенціа-
лом, необхідно враховувати високу ступінь організації фінансових ресурсів кож-
ного суб’єкта господарювання. 

Фінансовий потенціал визначає можливості підприємств у самофінансу-
ванні, а також характеризує можливості у найефективнішому використанні 
власних, позикових та залучених коштів (наявних та потенційних). Тому, ви-
значаючи основні напрями ефективного використання фінансового потенціа-
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лу підприємств регіону, необхідно враховувати, що регіон – це не просто єди-
ний господарський комплекс, а сукупність господарських комплексів суб’єктів 
господарювання. Це означає, що вектор розвитку регіону об’єктивно не може 
одночасно співпадати з вектором розвитку підприємств, що входять до його 
складу. Тому існує проблема узгодження напрямів розвитку підприємств (фор-
мування та використання фінансових ресурсів) з напрямами розвитку регіо-
ну в цілому, відтак – і розробка відповідної узагальненої концепції, яка б ін-
тегрувала спрямування фінансових ресурсів усіх учасників регіональних про-
цесів. Це по-перше. 

По-друге, має бути чітке розуміння певних факторів. Які витрати є пріори-
тетними для підприємств? Для регіону? Якою повинна бути концентрація фінан-
сових ресурсів (рівень)? Адже правильність вибору пріоритетів дозволить уник-
нути «розпорошення коштів», сприятиме забезпеченню фінансової стійкості та 
конкурентоспроможності підприємств, і як наслідок – забезпечення соціально-
економічних стандартів регіону.

На думку автора, критерієм ефективного використання фінансового потенці-
алу підприємств регіону може бути зростаюча динаміка їх ринкової вартості (ка-
піталізація). Такий підхід дозволяє враховувати умови господарської діяльності 
як окремого підприємства, галузі, так і економіки регіону в цілому. Важливо за-
уважити, що при оцінці ефективності використання фінансового потенціалу під-
приємств регіону необхідно визначити систему показників, які б об’єктивно ха-
рактеризували ефективність використання окремих видів фінансових ресурсів. 
Йдеться, насамперед, про вартісні показники. 

Таким чином, проведене дослідження дає підстави стверджувати, що:
1) комплексна наукова проблема формування та використання фінансового по-

тенціалу підприємств регіону має важливе теоретичне та практичне значен-
ня, оскільки її результати дали б можливість виявити внутрішні негаразди, 
уникнути зайвих фінансових ризиків інвесторам, а отже, підвищити стабіль-
ність та збалансованість реального сектору;

2) на думку автора, процеси формування фінансового потенціалу підприємств 
регіону доцільно вибудовувати на принципах ресурсного або результативно-
го підходів (які слід розглядати як взаємодоповнюючі), причому з позицій 
забезпечення власного розвитку та з позицій впливу на формування фінан-
сового потенціалу регіону;

3) ефективність використання фінансового потенціалу реального сектору є 
важливим фактором забезпечення платоспроможності, кредитоспромож-
ності, ліквідності та фінансової стійкості підприємств, оскільки сприяє до-
сягненню високого рівня конкурентних переваг. Оцінка ефективності ви-
користання фінансового потенціалу підприємств реального сектору еконо-
міки регіону є необхідною для прийняття управлінських рішень, спрямо-
ваних на виявлення причин збитковості та ідентифікації фінансового ста-
новища підприємств, а також виявлення резервів зміцнення та нарощуван-
ня фінансового потенціалу. 
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Возняк Г. В. Финансовый потенциал реального сектора экономики региона: подходы к 
формированию и использованию. 

Поданы теоретические подходы к формированию и использованию финансового потен-
циала реального сектора экономики региона. Проанализировано содержание понятия 
«финансовый потенциал». Предложено авторское видение «финансового потенциала 
реального сектора экономики региона» и его структурных элементов. Обосновыва-
ется необходимость использования стоимостных показателей в качестве критериев 
использования их финансового потенциала. 
Ключевые слова: формирование, использование, потенціал, финансовый потенциал, 
реальный сектор, регіон, эффективность. 

Voznyak H. V. Financial Potential of the Region’s Real Economy: Approaches to Creation 
and Use.

The theoretical approaches to creation and use of financial potential of the region’s real 
economy have been presented. The concept “financial capacity” has been analyzed. The 
understanding of the “financial potential of the real economy of region” and its structural 
elements from the author’s point of view has been proposed. The expediency of application of 
the value added indicators of the enterprise as efficiency criteria of their financial capacity 
use has been justified.
Key words: formation, use, potential, financial potential, the real sector, region, efficiency.
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